

Világoosság

Társasági részletek és reklámok közlése. 2000
aprob. Dir. Gaz. PTT No. 223/200/48.

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. január 6. csütörtök.

VI. ÉVFOLYAM, 1. szám

A határozat, 6.458 szegecsel megdöntötte az országos csúcsteljesítményt Banu Petre szegecselő csoportja

TURNU-SEVERIN — A Román Népköztársaság Kiképzési és Előmozdító Bizottságának elnöke, dr. Popovici, december 29-én, nagyszabású munkaeredmények születtek meg Turnu-Severinben. Banu Petre, akinek országos csúcsteljesítményeit annak idején köztöltük, december 29-én, 8 órai munkaidő alatt 6458 szegecset vert be.

Banu Petre legutóbbi teljesítménye 8 órai munkaidő alatt 5113 szegecset volt. Vetélytársa, a galaci Rosca Marin, néhány nappal később, december 30-án, 5683 szegecset vert be. Ezzel az eredménnyel — a szak-

értők véleménye szerint — Rosca Marin csoportja elérte az emberi teljesítőképesség határát.

A turnu-severini Banu Petre azonban további erőfeszítéseket tett az országos csúcsteljesítmény megdöntésére.

Az eredetileg 600 szegecset normára megállapítása alkalmával egy csoportban három ember dolgozott, akik közül egyik melegítette a szegecseket, a másik behelyezte a meleg szegecseket az előre kifurt lyukba és a vaslemez másik oldalán a kalapácsot tartotta, a harmadik pedig légkalapácsával le-

ütötte a szegecs fejt. A munkamenet azonban lassú volt, a munkacsoport kis létszáma miatt.

A turnuseverini Banu Petre ezért átszervezte csoportját, meghatározta az egyes munkások és munkakörök és külön személyt állított a csoportba, aki a felhevített szegecseket a lyukba behelyezte. Az így kibővített csoport december 15-én 8 órai munkaidő alatt 3579 szegecset vert be. A csoportja 33 munkás munkáját felosztva elvégezte. Ugyanakkor pedig a szegecselő csoport tagjai a december 20-án elkészített már 5113 szegecset sikerült be-

amelyben a Román Munkáspárt Központi Vezetősége tömören összegyűjtve a tudományos, irodalmi és művészeti tevékenység ösztönzésére irányuló javaslatokat, kiegészítve ezt a tudósok, írók és művészek serkentésével, újabb bizonyítéka a Párt messztekintő művelődéspolitikájának s nagy jelentősége révén méltán megérdemelt mélyebb elemzést.

A Szovjetunió példája szemléltetően megmutatja, hogy a szellemi és testi munka azonos célért való összefoqása milyen nagyszabású gyümölcsöket érlel. Ott, ahol a szellemi és a testi munka közül elmosódnak a polgári rend palasztó falai, a testi és szellemi erő egymást kiegészítve válik a dolgozó népi tömegek javát szolgáló hatalmas tényezővé.

Lehet-e megfelelőbb alkalom ennek a néprért való egyértelmű munkának — a szellemi és a testi — a termő szövetkezésére annál az életigenlő pompás iramból, amely végigkísérte a szocializmus építő Népköztársaságunk mindenrendű-rangú munkahelyén? Az utat mutató nagy szovjet ország bölcses tapasztalataival, főlegesen győztes vívmányaival, tárnasággal s bátorító példával — nem szólva most más támogatásáról — segítség e buzgó építkezésben.

És belülről, az eddig is elért sikereinket kezdemenyözve Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a határozata élbbvívó új javaslatokat hoz, segítve velük a nép szolgálatába állított tudomány, irodalom, művészet fejlődését, izmosodását. A Román Munkáspárt határozata ugyanakkor bőkezű gondoskodást kezdemenyöz a fejlődés tárgyi feltételeinek biztosítására.

Az idevonaakozó javaslatok elhatározásakor a munkásoktól álló csapatok természetesen nem az öncélú, magába zárkózó tudományra és kultúrásra gondolt, hanem a néprért szolgáló s a szocializmus alapjainak az építéshez hűséggel hozzájáruló tudományra, irodalomra, művelődésre.

A határozat „javasolja a Román Népköztársaság Kormányának, hogy 1949. évtől kezdve a Román Népköztársaság Akadémiája évi 15 jutalmat létesítsen, egyenként 200-000 lej értékben, tudományos munkákért és kiváló művészi alkotásokért, mint: a fizika és matematika, vegytan és geológia, biológiai tudományok, mezőgazdasági tudomány, műszaki tudomány, orvostan, történelem, társadalomtudományok (bölcselet, közgazdaság, jog), költészet, prózairás, drámairodalom, nyelvészet, irodalom és művészetelmélet, publicisztika, zene és képzőművészet”.

Javasolja továbbá, tekintettel a Román Népköztársaság Akadémiájának a feladatára, hogy a Kormány olyan intézkedéseket fogadjon, amelyek megkönnyítik a Román Népköztársaság Akadémiája tagjainak anyagi helyzetét és tudományos tevékenységük feltételét. Egyidejűleg intézkedéseket indítványoz az akadémikusok családtagjai anyagi körülményeinek a biztosítására.

Mindézt állón engedélyt ad a Román Népköztársaság Kormányának, hogy a Román Népköztársaság Kormányának feladatára, hogy a Kormány olyan intézkedéseket fogadjon, amelyek megkönnyítik a Román Népköztársaság Akadémiája tagjainak anyagi helyzetét és tudományos tevékenységük feltételét. Egyidejűleg intézkedéseket indítványoz az akadémikusok családtagjai anyagi körülményeinek a biztosítására.

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa számos kétkézi és szellemi dolgozót tüntetett ki

BUKAREST. — A külügyminisztérium javaslatára december 30-án alkalmából a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa számos kétkézi és szellemi dolgozót, akik a gyárakban, üzemekben, munkatelepeken, kulturintézményekben és irodákban, lendülettel és hozzáértéssel járultak hozzá a munka termelékenységének és a munka minőségének a megjavításához és akiknek magatartása a nép iránt és a népi demokratikus rendszer iránti szeretettel falkad, a „Munka Rendjével” és a „Román Népköztársaság Csillaga” érdemrenddel tüntette ki.

Elsősorú munkájerenddel: Parhon Constantin dr., a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának Elnöke, Groza Péter dr., Gheorghiu-Dej, Savulescu Traian, Voitec Stefan, Pauczer Anna, Luca Vasile, Teohari Georges, Radăceanu Lotar, Ghisnevschi Iosif, Mogyorós Sándor, Bodnaras Emil, Vasilichi Gheorghe, Constantinescu Miron, Chivu Stoița, Apostol Gheorghe, Bunaciú Avram, Ghisnevschi Liuba, Gheorghe Pintilie minisztereket, illetve politikusokat, továbbá

Banu Petret, a turnuseverini hajógyár szegecselő csoportjának vezetőjét, Iordăchescu Ion, Rosca Marin galaci szegecselő munkásokat, Andrița Lajos szilvölgyi bányászt, Gál Henmant, a brassói „Vörös Zászló” üzem vasesztérgályosát, Matuszek Richard mérnököt, a tohâni Măreș G.áról elnevezett üzemből.

Másodszályu munkájerenddel tüntette ki: Constantinescu-Iasi professzort, Sadoveanu Mihailt, Niculi Ion, Marin Florea Ionescut, Vaida Vasile, Profiri Nicolaet, Iordăchescu Teodort, Vincze Jánost, Bucur Selioput, Mezinescu Eduardot, Barladanu Alexandrut, Borilă Petret, Crăciun Contanțat, Drăgici Alexandrut, Florescu Gheorghe, Păvălescu Constantint, Răncez Józsefet, Bucici Simiont, Vass Gizellat, Jianu Marint, Tănăsescu Stelian, Szenkovic Sándort. Kiténtetést kaptak továbbá vidékünkön Kiss Károly szilvölgyi bányász, Csehi József üzemvezető, Dobos István vasuti vonatvezető, Horváth Aladár a vajdahunyadi vasművek acéolvasztó munkása, továbbá

több, munkamezején kitűnt munkás, író, művész és zeneszerző, köztük Raluța Lipan kolozsvári egyetemi tanár.

Harmadoszályu munkájerenddel tüntette ki: Alexa Augustint, Sălăjeanu Leontint, Ofelia Manolet, Modoran Vasile, Takács Lajos dr.-t, Grigore Preoteasat, minisztereket és politikusokat, továbbá számos munkában kitűnt kétkézi és szellemi dolgozót. Így többek között: Măleu Ion, Bradă ranybányász, Steolca Iosif aranybányász, Fuksz János nagybányai bányász, Bohan Florea, Filai Ioan, Deák Vencel szilvölgyi bányászatok, Mihály József udvarhelymegyei bányász, Mortan Aurel munkást, a brassói „Vörös Zászló” üzemének alkalmazottját, Cimpofas Ioan aradi munkást, Văcăreanu Nicolae bádogosmestert, a brassói traktorgyár alkalmazottját, Szabó Ferenc és Dózsa Zsigmond lakatosokat, a nagyszebeni Independenta üzemek alkalmazottait, Dragos Mihailt, Szlaminek Károlyt és Ciriac Máriát, a brassói traktorüzemek alkalmazottait,

Erdei Mihályt, a vajdahunyadi Victoria művek alkalmazottját, Kiss Imrét, Gheju Petre lakatos, Toplicianu Rudolf, Kovács Gyula vajdahunyadi munkásokat, Bíró Károlyt és Szócs Bélát, az udvarhelymegyei szentkeresztbányai üzemek öntőmunkásait, Szili Tibort, Hajdu L., a kolozsvári Herbák János üzemek munkásait, Horca Marint, Kolozs megye megyefőnökét.

A Román Népköztársaság Csillaga másodoszályu érdemrendjével: Răutu Leontet, Gheorghe Hosut, Vifolj Aurel és Ivăncă Rudencot.

A Román Népköztársaság Csillaga III. osztályu érdemrendjével több kétkézi és szellemi dolgozót tüntettek ki.

A Román Népköztársaság Csillaga IV. osztályu érdemrendjével szintén számos fizikai és szellemi dolgozót tüntettek ki. Így többek között: Székely Franciskát, Răceanu Ileanat, Brezoianu Ecaterinát, a Román Demokratika Nők Szövetségének aktivistáit, Ratiu Ludovicot Kolozsvárról, Schuster Károlyt Háromszélmegyéből, Nedelcu Iosifot Brassóból, Baerle Iosifot Resicáról, Szilágyi Ignác Udvarhely megye megyefőnökét, Szőnyi István temesvári festőművészt.

A Román Népköztársaság Csillaga V. osztályu érdemrendjével többek között Nichita Vasile, Székely Sári, Cippor Ludovicot Maros-Torda megyéből, Medvesan Ioant Nagyküküllő megyéből, Butyka Ferencet Szamos megyéből, Baciu Ion Brassó megyéből, Croitoru Marint Temes-Torontál megyéből, Blagoev Milorodot Resicáról, Les Ioant Szatmár megyéből, Băum Józsefet Máramaros megyéből, Mráz Susanát Kolozs megyéből, Szabó Etel MNSz. nagyszebeni területi képviselőt, Tompa István MNSz. aktivistát, Jurca Arout Nagyváradról.

A kiténtetéseket Parhon professzor, a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának Elnöke, a Népköztársaság évfordulója alkalmából nyújtotta ki.

A GAZDASÁGI TERV MEGVALÓSÍTÁSÁRA

Önkéntes normaemelést vállaltak a kolozsvári üzemek dolgozói

KOLOZSVAR — A galaci hajószegecselő munkások önkéntes normaemelésének példáját felbuzdultva, nap mint nap számos munkás kéri normája felemelését. Így legutóbb több kolozsvári üzem munkása önkéntesen emelte normáját.

A dohánygyári munkások közül haton: Cuibus Anna, Raica Rozália, Chiorean Anna, Ignác Viktoria, Kardos Anna, Corda Nastasia, a Breiner Béla textilüzemből Salomon Gizi, Marosán Györgyné, Janovics Simon, Székely Erzsébet és Kocsis Margit, a Victoria szövetkezet kötődéjéből Vraber Jolán és Khuzanteczy Jolán kérték normájuk emelését. A Herbák János műveknél az önkéntes normaemelők száma pár nap alatt ugrásszerűen felemelkedett. Mintegy 420 munkás vállalta önkéntesen normája 10–30 százalékkal való felemelését.

Ugyanakkor a Herbák János művek művesztői elhatározták, hogy akkordjából egy bizonyos százalékot adnak azok számára, akik nem akkordban dolgoznak.

A CFR kolozsvári főmühelyének két dolgozója, Nagy József és Papp József elhatározták, hogy a közvasszályu végzett munkájukat annyira fokozzák — a szegecselést —, míg csak elsőik nem lesznek a CFR valamennyi mühelyének munkásai között. Eddig normájukat 90 százalékkal túlhaladták.

azért, hogy ott ahol munkájuk kifejtésére a kedvező feltételeket biztosítsák.

Végül, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége javasolja a Kormányának, hogy az állami évi költségvetésébe az 1949. évi költségvetéssel kezdve feltásson be egy állami alapot a művészi alkotások támogatására. Képzőművészeti és zenei téren.

A határozat tehát egyaránt gondoskodni kíván a tudományok különböző munkaterületein, nem kevésbé az irodalomban, a zene- és a képzőművészetben tevékenykedő szellemi munkások jobb munkafeltételeiről, mellette az anyagi alapot a maguk fejlesztésének s ezen keresztül munkásságuk termelékenységébe, sikeresebbé valóvá tételére.

A tárgyalások szükearsággal fogalmazott határozat támogatásán előbbiről a művelődési-lombosodó utján. Tudósok, írók és művészek jóleső s erősítőn érzik maguk között a Népköztársaság vezető erejének, a Román Munkáspártnak hatalmas, figyelmes gondoskodását, amelyhez hasonló a kiszámányló, népellenes pölgéri rendszerrekkor seha se volt. A szocializmus építő munka eddigi eredményei, az államosítás s a többi előmeny, adnak szilárd anyagi alapot ennek a bölcsői gondoskodásnak.

E gondoskodás nemcsak a nem is lehet az. A határozat második részében, „a Román Munkáspárt Központi Vezetősége felhívja a tudósokat, írókat és művészeket, hogy minden alkotó erejüket összeköltve az ország szocializmusban biztosított a kultúra felvirágzását és így tevékeny módon járuljanak hozzá a szocialista társadalom építéséhez.

Lehet-e tisztább, magasabb és ugyanakkor jószabb igény mind? S oltára lehet szebb, serkentőbb feladatok tudásnak, íronak, művészeknek, mint a szocialista ország építése, szíptése a kétkézi városi és falusi dolgozók oldala. ... D. J.

SZOVJETUNIO

A Szovjetunióban a néptanító az ország megbecsült embere. Megvalósultak Lenin szavai: „A néptanítót nálunk olyan magasra kell emelni, amilyen magasra nem áll, nem áll és nem állhat a burzsoá társadalomban.” A Szovjetunióban gyökeresen megváltozott a tanítók azelőtti helyzete. Tisztelet, becsület, anyagi és erkölcsi elismerés az osztályrészük. 1925-ben mondtotta Sztalin a szovjet tanítóról: „A néptanítók serege egyik legfontosabb része a dolgozók hatalmas hadseregének, amely a szociálmunkás állva új életet épít.” Lenin és Sztalin szavai nem maradtak csak szavak, hanem valóban olyan magasságba emelték a néptanítót, amilyen magasra sem áll a burzsoá társadalomban. A szovjet tanító anyagi javadalmazása, munkájának erkölcsi értékelése példa nélkül áll az egész világon. Ennek az elismerésnek ékes bizonyítéka az a hír is, amely arról tudósít, hogy Moszkvában és Leningrádban most ünnepelték ki az érdemes néptanítókat. Több mint 7000 tanító részesült magas szovjet kitüntetésben. Moszkvában 4278 tanítót tüntettek ki. Közülük 920-an Lenin-rendet, 934-en a Munka Vörös Zászlaja-rendet, a többiek pedig szintén magas kitüntetést kaptak. Leningrádban 2739 tanítót tüntettek ki, akik között 487-en kapták meg a legnagyobb kitüntetést, a Lenin-rendet és 440-en a Munka Vörös Zászlaja-rendet.

CSEHSZLOVAKIA

A világhírű szovjet bábszínház lengyelországi körútja után, Csehszlovákiában is fellépett. A bábszínház itt amúgy is igen népszerű a dolgozók előtt. Csehszlovákiában 2000 bábszínház működik. Az osztrák, olasz és francia bábok „vendégzereplése”. Csehszlovákiában azért nem sikerült, mert nem tudták felvenni a versenyt a művészi kivitelű és mesteri kézzel vezet-

tett csehszlovák bábszínházakkal. Ezért várták a csehszlovák dolgozókat — írja Dolgopov az „Izvestijában” — olyan türelmetlenül a Szovjet Állami Központi Bábszínház vendégzereplését. A színház Szergej Obrazcov vezeti. Fierlinger csehszlovák miniszterelnökhelyettes bábszínház tiszteletére rendezett fogadáson a legnagyobb elismeréssel szölte a bábszínház művészetéről, rámutatva arra, hogy ennek szindarabjai az orosz népmesék világába vezették a csehszlovák dolgozókat.

IZRAEL ÁLLAM

A telavivi rádió sikeres Petőfi-estét közvetített Halmi József szerkesztő rendezésében. A bevezető beszéd méltatta Petőfi Sándor költészetét és forradalmi szerepét. A műsoron Petőfi-versek következtek, majd a telavivi Opera tagjai Petőfi-dalokat adtak elő. Végül Halmi József méltatta az 1848-as centenáriumnak jelentőségét. A telavivi rádió két újabb magyar estét is beiktatott műsorába. Január 20-án, Ady Endre halálának a húszévesfordulója alkalmából, Ady-estet rendezt a Palestine Orchestern valamennyi magyar származású tagja.

KINA

Hankau városa, melyet a kínai néphadsereg már elért, Kina egyik legfontosabb belföldi kikötője a Jangcekiang partján, Hanjang és Vucsang városok mellett. Hankaunak egymillió lakosa van. Nankingtól délnyugatra 400 kilométer távolságra fekszik. Kitűnő víziútja révén a teakereskedelm főhelye. Érdekes feljegyezni róla, hogy valamikor a világ leglakottabb városa volt. Egy francia utazó 1840 körül nyolcmillióra becsülte a lakosok számát. Beleértve Hanjang és Vucsang lakosait is. Hankau elfoglalása megnyitja a néphadsereg csapatai előtt az utat Dél-Kínába.

A RNDSz kultúrelőadása Gencsen

GENCS (Levelezőnkől) — A Demokráta Nők Világszövetségének II. kongresszusa alkalmából a RNDSz gencsi szervezete kitűnően sikerült kultúrelőadást rendezett. A községháza tanácstermében, a nagyszámú hallgatóság előtt Kósa Ágnes ismertette a női világnagresszus célkitűzéseit. A műsor keretében Vajda Emma betanításiában, a „Veszett kutya” című egyfelvonásos szindarab került elő-
adásra, Bujdosó Etelka, ifj. Madócsy István és ifj. Kiss Lajos szereplőkkel. A jótámszó szereplőket hálás tapsal jutalmazta a meglelt közönség. Az ünnepség sikeres befejezéséért az RNDSz Gencs fővezetőjének fátykös felvonulást rendezett, tüntetés mellett és éltetve Sztalin generálistiszimuszát, a békeszerető népek nagy barátját.

GEORGI GULIA

Fordította:
Szilágyi András

Kaukassusi tavasz

(25-ik közlemény)

A szántócsoportban a munka gyorsan haladt előre. Keszu is kemény volt. Ahogy valaki ellustult, már figyelmeztette. Leggyakrabban Antal utasította rendre, ő okozta a legtöbb gondot. Antal mindég későbbben érkezett a szántóföldre. Egyszer beteg volt, egyszer a gyerekek köhögtek és egész éjjel nem hagyták békén... „En már ilyen vagyok!” mondotta Guddának, aki említett szemrehányásokat tett neki. „Hagyd békén...” Valahogy majd csak elkészülök. Eddig is élttem és isten nevében tovább éllek. Nincs értelme, hogy továbbra is szemrehányásokat tegyél... Barátom, szeretem a szabadságot, annyi az egész.”

Keszu odaült a veszekedők mellé. „No, mondd meg barátom, mit félsz szabadság az tulajdonképpen, amit te szeretsz?” „Milyen lenne?” kiáltotta Antal. „En, barátom, szeretek mindent a magam fejével végezni és

nem a mások fejével... Oktatnak folyton, mintha még életemben sosem vettem volna kukoricát! Nem barátom, akkor már inkább a saját fejem után megyek!”

„És mit csinálsz akkor, ha a saját fejjeddel semmire sem mész?” „Mit mondasz?” Antal vérvörös lett és hihetetlen fürgeséggel ugrott föl a helyéről.

„Hallgassátok csak”, mondotta Keszu a körülötte álló parasztonak. „Antal barátunk azt mondja, hogy a saját feje után akar élni. En meg azt mondom, hogy naplopó és világ lustája. Pár évvel ezelőtt, amikor még saját eszéhből élt, nyomorult vesszőkunyhóban lakott. Aztán belépett a kollektív gazdaságba és mi valamennyien segítőtünk neki, hogy rendes házat építsen. Most szilárd a talaj a lába alatt és azért hordja olyan magasan az orrát!” „Ez nem igaz!” rikácsolta Antal. „Elvtársak!” folytatta Keszu, közben úgy befogta a sület, mintha tolatkódó légytől akart volna szabadulni. „Kérdezem tőletek, hol a hula?”

„Helyes! Helyes!” kiáltotta Guddal.

Szatmáron, Zilahon, Désen és Brassóban megalakultak a MNSz minta-színjátszó csoportjai

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség Közművelődési Bizottsága az ősz folyamán megkezdte az önálló színházzal nem rendelkező nagyobb városokban a népi színjátszó tervszerű megszervezését. A Zilahon kevel. A helyi szervezetek színjátszó csoportjainak a legjobb erőit összehozta, minta-rendszerű színjátszó csoportokat alakít, melyek politikai és művészeti viszonylatban komoly feladatok elvégzésére alkalmasak. A temesvári, aradi és medgyesi csoportok megalakulása után, melyek előkészítő munka eredményeként, Szatmáron is átszervezték a népi színjátszást, megfellelő szakember vezetésével. Megalakult egy 25 tagu együttes, amely Gogoly: „Revizor” című vígjátékával bemutatkozni január végén. A Román Munkáspárt-

tal, a Szaktanácsal és a megyei kulturális bizottsággal közösen tárgyalásokra bocsátották, hogy az együttműködés megkezdésére alkalmasak legyenek. A Zilahon kevel. A helyi szervezetek színjátszó csoportjainak a legjobb erőit összehozta, minta-rendszerű színjátszó csoportokat alakít, melyek politikai és művészeti viszonylatban komoly feladatok elvégzésére alkalmasak. A temesvári, aradi és medgyesi csoportok megalakulása után, melyek előkészítő munka eredményeként, Szatmáron is átszervezték a népi színjátszást, megfellelő szakember vezetésével. Megalakult egy 25 tagu együttes, amely Gogoly: „Revizor” című vígjátékával bemutatkozni január végén. A Román Munkáspárt-

tal, a Szaktanácsal és a megyei kulturális bizottsággal közösen tárgyalásokra bocsátották, hogy az együttműködés megkezdésére alkalmasak legyenek. A Zilahon kevel. A helyi szervezetek színjátszó csoportjainak a legjobb erőit összehozta, minta-rendszerű színjátszó csoportokat alakít, melyek politikai és művészeti viszonylatban komoly feladatok elvégzésére alkalmasak. A temesvári, aradi és medgyesi csoportok megalakulása után, melyek előkészítő munka eredményeként, Szatmáron is átszervezték a népi színjátszást, megfellelő szakember vezetésével. Megalakult egy 25 tagu együttes, amely Gogoly: „Revizor” című vígjátékával bemutatkozni január végén. A Román Munkáspárt-

Helyszini híradás „Az eladott menyasszony” próbájáról!

KOLOZSVAR. — Pompás díszletek. A színpadon hármán állnak és a nézőtér felé fordulva hallgatják a rendező utasításait, Sarlaj Imre — ő rendez — a zenekar mellvédnek támaszkodva „simítja” a jelenetet. A következő pillanatban Rónay Antal karmester int a zenekarnak: folytatják a próbát. Smeánya Frigyes „Az eladott menyasszony” című vígjátékának bemutatójára készül az Állami Magyar Opera. A cseh zene-szerző — akit cseh Mozartként emlegetnek — 1865-ben írta ezt a művét, melyet a következő évben

mutattak be először Prágában. Az eltelt több mint nyolcvan év nagy sikereket hozott a vig operának, melyet kedves, fiúbemészo dallama és vidám cselekménye — mint könnyű műfajt — közkedvelté tett a világ összes operaszínpadjain. A kolozsvári Román Állami Opera színpadán az elmúlt évszázadban már műsoron szerepelt „Az eladott menyasszony”. Az Állami Magyar Opera csütörtök este ismerteti meg közönségével az előkézsületet, amelyek élvezetes, jó előadást ígérnek, javában folynak.

mutattak be először Prágában. Az eltelt több mint nyolcvan év nagy sikereket hozott a vig operának, melyet kedves, fiúbemészo dallama és vidám cselekménye — mint könnyű műfajt — közkedvelté tett a világ összes operaszínpadjain. A kolozsvári Román Állami Opera színpadán az elmúlt évszázadban már műsoron szerepelt „Az eladott menyasszony”. Az Állami Magyar Opera csütörtök este ismerteti meg közönségével az előkézsületet, amelyek élvezetes, jó előadást ígérnek, javában folynak.

Lássuk, hogyan?... Az előadás már kialakult. Egy-egy után peregnék a jelenetek a színpadon. Közöttük szünet csak annyi, míg a rendező és a karmester megteszi esetleges észrevételeit. Kéves akad, a fiatal társulat, mintha már évek óta együtt dolgozna, összeszokottan formálja egygylé a jeleneteket. A szereplők: Vida Viktor, Ivan Kornél, Orosz Beatrix, Sallai Margit, Melegh Kató, Márki Alfréd, Kallós József, Püllök Géza, Sugár Jenő, Trenka Éva és Kapusi László nem ismeretlenek a kolozsvári dalkedvelő közönség előtt, egyedül Püllök Géza számára jelenet bemutatkozást az előadás. A bemutató ujszerű. A rendező és a társulat tagjai a szocialista realizmus módszerét kívánják érvényesíteni a színpadon. Hallgassuk meg erről Sarlaj Imrét. — Szakítottunk azzal a játékköltségvetéssel — válaszolja érdeklődésünkre —, amely csak a zenei részre fektetett súlyt s mellőzte a játék kérdését. Mi élettel töltjük meg a színpadot. Az énekkar tagjai és a statiszták nemcsak jelen vannak, feladatuk játék is. Hozzá kell játszaniuk a cselekményhez, élniük kell a színpadon, hogy az egész színpad éljen. Sarlaj Imre, akj prózai színész, kitűnő rendező is. Számos esetben rendezett operát is, így többek között 1936-ban a szegedi szabadtéri játékok alkalmával a milánói „Scala” együttesének a „Parasztbecsület” előadását, melyet nem kisebb karmester vezényelt, mint maga a szerző: Mascagni Pietro.

Lássuk, hogyan?... Az előadás már kialakult. Egy-egy után peregnék a jelenetek a színpadon. Közöttük szünet csak annyi, míg a rendező és a karmester megteszi esetleges észrevételeit. Kéves akad, a fiatal társulat, mintha már évek óta együtt dolgozna, összeszokottan formálja egygylé a jeleneteket. A szereplők: Vida Viktor, Ivan Kornél, Orosz Beatrix, Sallai Margit, Melegh Kató, Márki Alfréd, Kallós József, Püllök Géza, Sugár Jenő, Trenka Éva és Kapusi László nem ismeretlenek a kolozsvári dalkedvelő közönség előtt, egyedül Püllök Géza számára jelenet bemutatkozást az előadás. A bemutató ujszerű. A rendező és a társulat tagjai a szocialista realizmus módszerét kívánják érvényesíteni a színpadon. Hallgassuk meg erről Sarlaj Imrét. — Szakítottunk azzal a játékköltségvetéssel — válaszolja érdeklődésünkre —, amely csak a zenei részre fektetett súlyt s mellőzte a játék kérdését. Mi élettel töltjük meg a színpadot. Az énekkar tagjai és a statiszták nemcsak jelen vannak, feladatuk játék is. Hozzá kell játszaniuk a cselekményhez, élniük kell a színpadon, hogy az egész színpad éljen. Sarlaj Imre, akj prózai színész, kitűnő rendező is. Számos esetben rendezett operát is, így többek között 1936-ban a szegedi szabadtéri játékok alkalmával a milánói „Scala” együttesének a „Parasztbecsület” előadását, melyet nem kisebb karmester vezényelt, mint maga a szerző: Mascagni Pietro.

Lássuk, hogyan?... Az előadás már kialakult. Egy-egy után peregnék a jelenetek a színpadon. Közöttük szünet csak annyi, míg a rendező és a karmester megteszi esetleges észrevételeit. Kéves akad, a fiatal társulat, mintha már évek óta együtt dolgozna, összeszokottan formálja egygylé a jeleneteket. A szereplők: Vida Viktor, Ivan Kornél, Orosz Beatrix, Sallai Margit, Melegh Kató, Márki Alfréd, Kallós József, Püllök Géza, Sugár Jenő, Trenka Éva és Kapusi László nem ismeretlenek a kolozsvári dalkedvelő közönség előtt, egyedül Püllök Géza számára jelenet bemutatkozást az előadás. A bemutató ujszerű. A rendező és a társulat tagjai a szocialista realizmus módszerét kívánják érvényesíteni a színpadon. Hallgassuk meg erről Sarlaj Imrét. — Szakítottunk azzal a játékköltségvetéssel — válaszolja érdeklődésünkre —, amely csak a zenei részre fektetett súlyt s mellőzte a játék kérdését. Mi élettel töltjük meg a színpadot. Az énekkar tagjai és a statiszták nemcsak jelen vannak, feladatuk játék is. Hozzá kell játszaniuk a cselekményhez, élniük kell a színpadon, hogy az egész színpad éljen. Sarlaj Imre, akj prózai színész, kitűnő rendező is. Számos esetben rendezett operát is, így többek között 1936-ban a szegedi szabadtéri játékok alkalmával a milánói „Scala” együttesének a „Parasztbecsület” előadását, melyet nem kisebb karmester vezényelt, mint maga a szerző: Mascagni Pietro.

A KARMESTER: — Uj felfogásban hozzuk ki a dalművet — egészíti ki a rendező tájékoztatást Rónay Antal karmester. — E cseh népi zenéből szerkesztett opera első külföldi előadásán, 1871-ben Péterson mondta, hogy amikor felgördül a sügöny: dással adták elő az áriák közötti szövegrészeket. Mj a könnyebb előadásban kerüljön a közönség érthetőség, az egyszerűség érde-

A KARMESTER: — Uj felfogásban hozzuk ki a dalművet — egészíti ki a rendező tájékoztatást Rónay Antal karmester. — E cseh népi zenéből szerkesztett opera első külföldi előadásán, 1871-ben Péterson mondta, hogy amikor felgördül a sügöny: dással adták elő az áriák közötti szövegrészeket. Mj a könnyebb előadásban kerüljön a közönség érthetőség, az egyszerűség érde-

Az Állami Magyar Színház és Vtoperá

MUSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: FIGA. Pénteken este fél 8 órakor: VITÉ RO HÁZASSÁGA. Bérletszünet. Jégyek sorszáma: 176. ZEK ÉS HŐSÖK. Bérletszünet. Jégyek sorszáma: 179.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MUSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY Bemutató előadás. Jégyek sorszáma: 177.
Vasárnap este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. B-bérlet. Jégyek sorszáma: 182.

NOZIK MUSORA:

KOLOZSVAR: SELECT: Hallgatni arany. Kezdet: 3, 5, 7, 9 órakor. Ujév napján délelött 11 órakor: Matiné.
POPULAR: Hallgatni arany. Kezdet: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Ujév napján délelött fél 12 órakor: Matiné.
CAPITOL: „KRAKATIT”. Az atomenergia titka. Előadások: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor.

URANIA: „KRAKATIT”. Az atomenergia titka. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.
CORSO: Kalózkodó szigete. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor.
UJ IDOK: Az ember és a majom. A hőholtonak művészek. Tudomány és technika.
MUNKÁS MOZGÓ (RIO): Maxim fiatalodga.

Sangháj különbekét kért

Jáva és Szumatra szigetén a partizánok növekvő erővel támadják a hollandokat

SANGHAJ. — A Rador távirati iroda egy rövid híre igen nagyfontosságú eseményről számol be. E hír közli, hogy Sangháj városi tanácsa rádiófelhívást intézett a kínai felszabadító néphadsereghez, békét kérve a város hatmillió lakosa nevében.

Mint ismeretes, Sangháj Kína legnagyobb városa és világviszonylatban is elsőrendű fontosságú kikötő. A sanghái békekérelmet mutatja a Kuomintang arcvonalai mögött uralkodó helyzetet, ahol ma már mindenki tisztában van Csang Káj-Sek rendszerének közeli összeomlásával. Ez a hadtörténelemben páratlanul mondható eset, hogy egy ország a legnagyobb városa, az öt megszállva tartó csapatok feje fölött, hivatalos formában különbekét kérjen, mutatja mennyire szétzüllött már Csang-Káj-Sek kormányrendszere, milyen kevésbé haj-

landó az uralma alatt lévő nép a Kuomintang büns ügyéért harcolni és milyen nagy többsége a kínai népnek várja a felszabadító hadsereget, amely valóban a szabadságot, a békét hozza.

Ilyen körülmények között egyenesen nevetségesnek hat Csang-Káj-Sek

ujesztendei nyilatkozata, aki bár elismeri, hogy kétségbeesett helyzetben van, frázisokat puffogatva bejelenti a háború folytatását. A kínai nép azonban megelégedte a háborút és megelégedte Csang-Káj-Sek rabigáját és a néphadsereg oldalára állva küzd annak céljaiért.

Támadnak az indonéz partizánok

HÁGA. — A Rador Távirati Iroda holland sajtóközlések alapján jelenti, hogy a holland miniszterelnök tervezett indonéz utját kénytelenek voltak elhalasztani, mivel India és számos más ország kormánya nem engedélyezte a holland repülőgépek átrepülését területük fölött, ilyen formában fejezve ki tiltakozásukat az indonéziai holland támadás ellen.

Az Indonéz köztársaság rádióárho-

mása közli, hogy az indonéz hadsereg partizánalakulatainak tömörülve, egyre fokozza támadását. Számos várost és kikötőt támadtak meg Jáva és Szumatra szigetén és gépkocsi oszlopokat semmisítettek meg. Több holland repülőgépet is lelőttek. Batáviától 20 kilométerre a partizánok megtámadták a holland gumültetvényeket.

ANGLIA

Izrael megtámadására készül

TEL-AVIV. — Az izraeli kormány egy szövegében az angol kormányt nyilatkozatával kapcsolatban, hogy Anglia közvetlen beavatkozásra készül a palesztinai viszolyban, azon a címen, hogy az egyiptomi határ mentén folyó harcok során izraeli egységek behatoltak volna egyiptomi területre, a következőket jelentette ki: — Annakidején, amikor az egyip-

tomi csapatok nem tartották tisztelhetően az ENSZ által megvont demarkációs vonalakat és behatoltak Izrael területére, Anglia hallgatólag, sőt még segítette is az egyiptomiakat, katonai felszerelést és fegyverzetet szállított nekik. Most, amikor az egyiptomi hadsereg legyőzték és arra kényszerítették, hogy visszavonuljon saját területére, Anglia valóságos háború ki-

robbantásával fenyegetőzik. Az angolok palesztinai mesterkedésével kapcsolatos a „Sautel Uman” című kairói lapnak az a jelentése, hogy Abdullah tranzjordániai király — az angolok arabiai főügynöke — rövid időn belül látogatást tesz Washingtonban és Londonban, hogy katonai természetű kérdéseket tárgyaljon meg.

A TASS közleménye

a német hadifoglyok hazatéréséről

MOSZKVA (Rador) — A TASS hírszolgálati iroda az alábbi közleményt hozta nyilvánosságra: „Az utóbbi időben az angol és amerikai sajtó híreket közölt a német hadifoglyoknak a Szovjetunióból való hazatéréséről kapcsolatban. Ezek a hírek rámutattak arra, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának Moszkvában 1947 áprilisában tartott ülészakán határozatot fogadtak el a hazatéréséről. Szükséges újból felemlíteni azt a tényt, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának 1947 áprilisában Moszkvában tartott ülésének megvívásánál a szovjet kormány részéről a német hadifoglyoknak a szövetséges hatalmak területéről és minden más területéről való hazatérésére vonatkozólag. A szovjet küldöttség javaslata szerint a német

hadifoglyok hazaszállítását ama terv szerint kellett volna végrehajtani, melyet a Németországi Szövetséges Ellenőrző Tanácsnak kellett volna egy meghatározott időpontig kidolgoznia. Ennek ellenére az Ellenőrző Bizottság nem valósított meg ilyen tervet, miután Franciaország és Nagybritannia kormánya az Amerikai Egyesült Államok kormányának támogatásával visszautasította a jelentős számú hadifoglyok hazatérésének a tervbe való beillesztését, akiket mindamíg területükön tartanak, mint üzemekben és a mezőgazdaságban foglalkoztatott állítólagos alkalmazottakat. Ilyenformán az angol és francia hatóságok ellenkezése miatt az Ellenőrző Bizottság nem hozott semmilyen határozatot a német hadifoglyok hazaszállításának tervére vonatko-

zólag. Ami a német hadifoglyoknak a Szovjetunióból való hazaszállítását illeti, ezek legnagyobb részét már is hazaszállították. A többi német hadifogly hazaszállítását a szovjet kormány által elfogadott terv szerint történik és 1949. év folyamán befejeződik. Ilyenformán az angol és amerikai sajtó ama állítása, hogy a Szovjetunió nem hajtaná végre a német hadifoglyok hazabocsátására vonatkozó döntést, hazugság és rágalom. Ezeknek a rosszpindulatu kitalálásoknak célja elrejtleni azt, hogy az angol és francia hatóságok korlátlan időre visszattartanak nagyszámú német hadifoglyot azon a címen, hogy azok fizetett alkalmazottak, továbbá több mint 250 ezer olyan szovjet állampolgár, akiket a hitleristák hurcoltak Németországba a háború idején, s akiket még ma is a nyugatnémetországi és ausztriai amerikai, angol és francia megszállási övezetek táboraiban tartanak vissza.”

Fontos rendeleteket

adott ki a pénzügyminisztérium az elmúlt költségvetési év lezárásával kapcsolatban

BUKAREST. — A Nagy Nemzetgyűlés által megszavazott 1949. évi költségvetés ez év január 1-én életbe lépett. Az 1948–1949. évre eredetileg tervezett költségvetési év tehát 9 hónap múlva lezárul, amellyel kapcsolatban a pénzügyminisztérium körrendeleteket és utasításokat adott ki. A pénzügyminisztérium körrendeletek és utasítások értelmében, az adókat és illetékeket január 1-től kezdődőleg az 1949. évi költségvetés szabályaira írják. Az 1948–1949. költségvetési évvel kapcsolatos pénzügyi műveleteket 1948 december 31-ével le kell zárni. A pénzügyminisztérium körrendelete értelmében, 1949 január 1-étől és 15. között be kell fejezni az elmúlt évből fennálló közkivadások kiegyenlítését. Az 1948. évi költségvetésvel kapcsolatos műveleteket, Ezeket a kivadásokat 1949 január 20-ig kiegyenlítik.

A Román Népköztársaság Bankja, az Állami Bank szervezéséről és működéséről szóló törvény intézkedéseinek megfelelően, ennek az intézménynek hatáskörébe tartozik az állam és az összes közintézmények pénzügyi műveleteinek végrehajtása. Ennek körvevényében, az 1949. évi új állami költségvetés életbe lépésével egyidejűleg, a pénzügyminisztérium fontos intézkedést adott ki a közkivadások kiegyenlítésére. Ezeknek az intézkedéseknek megfelelően, 1949 január 1-től kezdődőleg, a közkivadások kiegyenlítése csak a Román Népköztársaság Bankja, az Állami Bank és fiókintézményei keresztül történik. A múltban ezeket a kivadásokat a pénzügyigazgatóságok hajtották végre.

Az életbe léptetett új rendszer jelentős megtakarítást jelent az államnak és egyszerűsíti a könyvelést.

Az indonéziai orviámadás

az imperialisták közötti súlyos ellentétre mutat rá és elárulja az imperialisták frontjának súlyos belső gyengeségét. Az amerikaiak nem mertek nyitni támadni, mert tudták, hogy az amerikai közvélemény legszélesebb rétegei ellenezik az imperialista támadó háborút. Kénytelenek voltak hát így „követítőnek” felhasználni a hollandokat. Az imperialisták tehát nemcsak a gyarmatok elnyomott tömegeivel, nemcsak a gyarmatosító osztály proletáriájából, hanem a gyarmatosító ország népének hatalmas többségével szemben is küzdenie kell a gyarmati háboruban. Az imperializmus főereje az USA „követítő imperialisták” háttámogató bujva kénytelen dolgozni. Így viszont küzdenie kell nemcsak saját népével és az elnyomott gyarmati tömegekkel, hanem a maga „szertelt jogaliba” kapaszkodó régi gyarmati állam — ez esetben Hollandia — ellenzésével is.

Az amerikai imperialisták az elmúlt esztendőben a hollandok háta mögött paktáltak az indonéz nép árulóival — az indonéz burzsoáziát képviselő Hatta-kormány — és olyan megállapodást kötöttek, amely az Indonéz Köztársaság kincseit teljes egészében az amerikai monopolistákéknak szolgáltatta volna ki. Az indonéz nép fokozódó ellenállása az Indonéz Kommunista Párt vezetésével, nyilvánvalóvá tette, hogy Hattaék nem tudják „szálfítani” Indonéziát. Az USA-imperializmus, a kina néphadsereg óriási győzelmei következtében rendkívül mértékben meggyengült helyzetű állam, mely kénytelen volt ismét elővenni holland zsoldosait, akik maguk sem akarván kimaradni az „üzletből”, a szabadságharcosok szétzúrták az indonéz burzsoáziát és munkásárulók Hatta-kormányát.

Az amerikai imperializmus kénytelen volt tehát feláldozni saját szövetségeseit, a gyarmatok oportunistá munkásárulóit és burzsoá nacionalistáit. Ezzel valójában — akaratán kívül — az indonéz szabadságharc forradalmi erői számára segítette elsőpórní az utóbbi a munkásárulókat és burzsoá nacionalistákat, segítette megacélozni, egységbe kövöcsölni a tömegek forradalmi akaratát.

Az Indonéziából érkező legújabb jelentések mutatják: a partizán-tevékenység ugrásszerű növekedése a félszázmilliót meghaladó indonéz nép elszánt szabadságharca keresztülhúzza az amerikai holland imperialisták minden számítását.

Az egész görög nép a demokratikus hadsereget támogatja

SZABAD GÖRÖGORSZÁG — A Rador közli az Ellas Press jelentését:

A görög demokratikus hadsereg főparancsnoksága az újév alkalmából napiparancsot adott ki. A napiparancs, miután mérleget vont a monarcho-fasisták hadseregének a háboruból elszenvedett ember- és anyagvesztéséről, rámutat arra, hogy 1948-ban több mint 20.000 ifjú csatlakozott a demokratikus hadseregekhez, míg a felszabadított és a még monarcho-fasisták megszállás alatt levő területek lakossága nagymennyiségű élelmiszert látta el a demokratikus hadsereget és nagy szolgálatokat tett harcaiban.

A demokratikus hadsereg nagy lépéseket tett rendes népi és forradalmi hadsereggé való átalakulásának útján. A grammosi és vitzi-i harcok, valamint a demokratikus hadsereg többi 1948-ban megvívott harcai Dél-Görögországban, Tesszáliában, Ruméliában, Peloponnészoson, Közép- és Kelet-Macedóniában bebizonyították a görög demokratikus hadsereg erkölcsi és politikai fölényét.

Az amerikai uralom a dollármilliárdokat költötte el hiába és hiába használta fel legjobb tábornokait a demokratikus hadsereg meg-

semmisítésére. Ezt a célt nem tudták elérni, mert a demokratikus hadsereget támogatja az egész görög nép. A monarcho-fasisták 1948-ban indított támadása teljesen kudarcba fulladt. Ez a demokratikus hadsereg nagy győzelmét jelenti és biztosítja a végső győzelemnek. Görögország felszabadítására.

Végezetül a napiparancs ezeket mondja:

„Hős harcosai a demokratikus hadseregnek! Az ujesztendő alkalmából köszöntünk benneteket sikereitekért és harca hivatunk az 1949-es év új sikereire és győzelmeire. Csapatok le az ellenségre, bérhol találgatok, ne hagyjátok neki létezni időt sem. A városokon végeztetek ki a néparulókat, akik testvéreink vérért ontják. Előre, az ellenség leverésére, a hazának az angol-amerikai megszállók és megszállóktól és a monarcho-fasisták árulóktól való megszabadításra.

Tűzzük ki az Akropoliszra a nemzeti függetlenség, a népi demokrácia zászlóját! Mindenki fegyverre a győzelemért!

A görög demokratikus hadsereg főparancsnoksága.”

A magyar dolgozó egységesen helyesli a kormány fellépését Mindszenty ellen

A katolikus alsópapság szembefordul az áruló hercegprimással

BUDAPEST. — A Rador hírszolgálati iroda beszámol arról, hogy a munkástömegek, az ifjúság és a katolikus papság örömmel köszönti a magyar kormány Mindszenty ellen hozott erélyes rendelkezéseit. Mindszenty letartóztatása ója valóságos jövésáradat öntötte el a belügyminisztériumot és a miniszterelnökséget a mindezek udvözlik a Mindszentyvel szembeni erélyes fellépését. Katona Sándor leányfutást római katolikus lelkész, az egyháztanács elölt kijelentette, hogy elismeri a Magyar Köztársaság törvényeit és véleménye szerint az egyház képviselőinek a mindenképp a papoknak együtt kell működniük a népi demokratikus intézményekkel, a magyar

nép társadalmi és erkölcsi felelősségéért. A kiskőrösi római katolikus lelkész kijelentette, hogy a politikai hatóságok által életbe léptetett rendelkezések nem jelentenek vallási üldözést. — Készségesen tany — mondotta — hogy Magyarországon minden vallásfüggetlenség és senki sem akadályozhat meg abban, hogy szabadon gyakorolja a vallását. Bizer Pál szentendrei római katolikus lelkész felhívta hívei figyelmét arra, hogy ne adjanak hitelt az agárdoroknak, és dolgozzanak a demokrácia megerősítéséért. A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség főnöke kijelentte: „Arra

kérjük a magyar népi demokrácia kormányát, hogy alkalmazza Mindszentyre az árulóknak, üzérkedőknek és a nép ellenségének kijáró büntetést. Mindszenty büntetése legyen figyelmeztetés valamennyi árulónak.”

A szegediekörnyéki falvak földműves ifjai gyűlést tartottak és ennek határozata alapján levelet írték Hamvas Endre csanádi püspökhez, aki kedden kezdte meg a tuncsközútsókat a kormány képviselőivel. A levelet azt kéri, hogy kövessenek el mindent olyan egyházi vezetők megválasztására, amely legyen kész elismerni a népi demokrácia akaratát és járuljon hozzá annak megszilárdításához.

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Szerezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.625.

AZ UTUNK

novellapályázata

Megkülönböző irodalmi életünk jobb megszervezése parancsot szűkül. Az iskolák művelődési intézményei eszközök népszerűen tulajdonába kerülnek. Nő a tudás, növekednek az igények. Olvasnivalót, könyvet, újságot, a dolgozók életéről és jövőjéről szóló műveket követelnék a dolgozók.

Az igényekkel együtt jelentkeznek az új káderek is. Üzemekben, falvakban, iskolákban új tölthetők próbálkoznak. Egymástán alakulnak az iró munkaközösségek.

Ugyanakkor még mindig kísért az irók és nem irók polgári megkülönböztetése, a tömegektől elszakított irói „kasz” gondolata. A Romániai Írószövetség Magyar Csoportjának lapja, az Utunk küzdeni akar az ilyen előítéletek ellen. Új írókat keresünk a dolgozó tömegben, számba kívánjuk venni a Román Népköztársaság most jelenlévő új tölthetőit. Belőlük alakul ki az új iró káder — a mostaninál nagyobb, munkaképesebb, szélesebb tábor.

Ezért hirdettük pályázatot. S mivel a legnagyobb szükséglet ezen a téren érezzük: novellapályázatot hirdetünk.

1. A pályázatra részvevő bárki, aki ismeri a Romániai Írószövetséget.

2. A pályázatra minden lehet és több, bármilyen terjedelmű novellát beküldhet — az Utunk címére.

3. A pályázatok beküldésének határideje február 15. Az eredményt később meghatározandó időpontban tesszük közzé.

4. A pályázatra beküldött műveken feltüntetendő a szerző neve és teljes címe. Amennyiben azonban a pályázó művét csak jellegtűntet fel, jellegű levél mellékelendő. A borítékban feltüntetendő a mű címe, a jellege, a levélben a szerző teljes neve és lakcíme.

5. A pályadíj 10.000 lej. A műveket az Utunk szerkesztőbizottsága bírálja el. A pályadíj kiadható egészében, vagy legfeljebb három részre osztható (öt, három és kétezer lej). A jutalmazott pályaműveket az Utunkban közöljük és a közlésért a szokott díjat fizetjük.

6. A pályázók szabadon választhatják témájukat. A szocialista munkaversegek, a szirosparasztok, a bürokraták, a polgári nacionalizmus és sovinizmus elleni harc, munkaszorgalmunk szabadságharcos múltja a témák elképzelhetően sokaságát kínálja.

AZ UTUNK SZERKESZTŐBIZOTTSÁGA

(Clw)—Kolozsvár, P. Libertáji — Szabadság-tér 5.)

LAPUNK LEGKÖZELLEBBI SZÁMA A KÖZBEESŐ TÖRVÉNYES MUNKASZUNETI NAPMIATÉ, PENTEKEN, JANUÁR 7-ÉN DELBEN A RENDES IDŐBEN JELENIK MEG.

A MAGYAR MŰVÉSZETI VERSELENYKÖZMŰ (KOLZSVÁR, ZASTFUR-UTCA 12. SZÁM) Kolozsvárra keresi a következő színházi szakírókat: Németh Antal; Színházi Lektor, Sztaniszlavszki; Die Arbeit des Schauspielers an sich selbst, Sztaniszlavszki; Mein Leben in der Kunst, Joseph Gregor; Die Weltgeschichte des Theaters, Phaidon; Verlag. Ajánlatokat úrmegjelöléssel a Művészeti Vezérfelügyelet közleményére kérünk.

A KÖZLELTÁRSI HIVATAL közli, hogy az 1. számú huszegyre fel hívó marhaust szolgálatnak ki január 3-9-ig, a 2. számú huszegyre 10-16-ig ügycsmak egy felhívót. A huszt a megjelölt időközben lehet kiváltani. Visszamezőleg az előszázzal megbízott szervek a huszt nem szolgáltatják ki.

80 KILO GYAPOTOT LOPOTT el a Victoria szövetkezet nagy raktárából karácsony éjszakáján Pop Ste. Sz. éjjeli őr. A lopott gyapotot Ba. Hje nevezeti cimborájának rojta el. A rendőrség a betörőket leköszáltta és átadta az ügyésznek.

LENÉI HANGVERSENYT RENDEZ a kolozsvári ARLUS szombat, január 8-án délután 18 órai kezdettel a román—szovjet barátság kedvén. Egyetem-utca 1. szám alatt. A hangverseny címe: A szovjet népek zenéje. Belépés díjlan. FOLYTATJA ORLOPS NYELVNYFOLYAMAIT január 15-4 kezdől az ARLUS, úgy a kezdők, a haladók részére. Beiratkozás az ARLUS székházában naponta 9—13 16—19 óra között.

ORVOSI HIR. Dr. Farukas G. újabb rendel. Mojotov-utca 11. Telefon: 22-03.

VILAGOSSÁG

Hidalmás dolgozó népe

gyűlés keretében leplezte le

ZSIGMOND ANDOR római katolikus reakciós lelkeszt

Népellenes tevékenységet fejtett ki a „nempolitizáló” pap

HIDALMÁS. — A Magyar Népi Szövetség hidalmási szervezte a népgyűlés keretében le a római katolikus egyházban meghuzódó reakció egyik megszemélyesítőjét, Zsigmond Andor lelkészt, aki népellenes tevékenységet fejtett ki a közönség ellen. A közönség demokratikus lakossága felháborodottan tiltakozott.

Zsigmond Andor lelkész reakciós tevékenységéről közismert. Kolozsvári segédlelkész korábban már kimutatta foga fehéret, amikor a nagymenedztygyűlési választások alkalmával zavart akart kelteni. Akkor ép bírral menekült meg a megérdemelt büntetés elől. A nép türelme is véget ért és nem tűrhette tovább Zsigmond Andor kártyakeveréseit.

A kolozsvári gyászosemléki szereplése után a hidalmási plebánia lelké-

szített a népi lelkesítést, akik a nemzetiségiek közötti békétleniséget szívták. Bárkik is legyenek a bujtotatók, nyilvánosan kell leplezni őket, mert mesterkedéseikkel a közösségnek ártanak. — Véget kell vetni annak — hangzott a népi lelkesítés —, hogy ártatlan „teaosték” keretében a „nem politizáló” hírek papok népellenes politikát üzentek! — Az egyház a népe és nem szabad türni, hogy egyesek barátjának borbó bujva „szentesték” keretében a dolgozók és annak vezető pártja, a Román Munkáspárt és a demokrácia ellen agitáljanak. A népek magának kell az ilyen lelkiismeretlen egyének lepleznie és kikergetnie a parochiákról!

Zsigmond Andor lelkész nem állta meg a helyét. Vízét prédikál és bírt szik. A katolikus dolgozók a népellenes, a börtönök elősködő palástba bujtzsurfiukat, a nép ellenségeit nem türrik soruk között. Erre példa a hidalmási eset is, a dolgozók nem tűrhetik meg maguk

A MNSz hidalmási nagygyűlésén megjelentek a megyei központ részéről Kovács Károly megyei elnök és Soós Árpád propaganda felelős. A megyei elnök ismertette a Román Munkáspártnak a nemzeti kérdésre vonatkozó határozatát, míg Soós Árpád beszédében hangsúlyozta, hogy a dolgozók nem tűrhetik meg maguk

Az év első népi siversenyén részt akarnak venni, összeíraskor név, születési év, a kategória megjelölése és rendelkeznek-e sífelszereléssel, vagy sem. A január 16-iki népi siverseny után január 23-án a második népi siverseny rendezik meg, majd január 30-án a helyi döntőkre kerül sor. Február 6-án minden kategória első 20-20 helyezettje kerül a megyei döntő küzdelmébe, majd február 21-én प्रदेशon tartják meg a döntő küzdelmeket. A február 6-iki kategória győztesek és második helyezettek vesznek részt ebben a küzdelemben.

A megyei Szaktanács és az OSP felhívja a összes szakszervezeteket és üzemeket, hogy a népi siversenyek minél lékétésebb szervezendése végett minden szakszervezet jelöljön ki egy irányítót, ennek a munkának az elvégzésére és egy másik személyt, aki a verseny napjaig segít a szervezési munkákban, majd a versenyek napján résztvesz a technikai munkálatokban.

A szervező bizottság január 7-én pénteken este 6 órakor az OSP Petőfi-utca 9 alatti helyiségében tartja első ülését.

Világosság

A népi siversenyek küzdelmeire szombat délig lehet benevezni

Kolozsváron a Bükk-erdőben rendezik meg a versenyeket

KOLOZSVÁR. — Kedden este a megyei Szakszervezeti Tanács sportosztálya és a kolozsvári Népsport Szervezet együttes ülést tartott, melyen a szakszervezeti sportfelelősökön kívül megjelentek a Hadsereg, IMSz, MNSz, REFHOSZ, RDNSZ és az iskolák képviselői is. Az értekezleten kijelölték az első nagy népi siverseny szervező és technikai bizottságát mind Kolozsvárra, mind az összes megyei járássokra.

Az év első népi siversenyét január 16-án rendezik meg lányok részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 1500 méter, 17 éven felül pedig 2500 méter. A fiúk részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 2500 méter, 17 éven felül pedig 4000 méter.

Kolozsváron a Bükk-erdő területén rendezik meg a január 16-iki népi siverseny, a járási székhelyeken pedig a járási vezetőség által kijelölt helyeken. Az OSP és a Szaktanács ezután is felhívja az összes szakszervezeteket, üzemeket, egyetemet, katonai alakulatokat, iskolákat és a megyében lévő összes tömeg- és sportszervezeteket, hogy haladéktalanul kezdjék meg a sízók összeírását, akik

azok garancia mellett kölcsönözhetik sífelszereléseiket az OSP-nak, vagy a megyei Szaktanácsnak. Mindazok a sízók, akik nem tagjai a szakszervezeteknek, iskoláknak, vagy egyetemeknek és részt akarnak venni a népi siversenyeken, január 8-án, szombat délig 12 óráig jelentkezhetnek az OSP Petőfi-utca 9 alatti helyiségében.

Az év első népi siversenyét január 16-án rendezik meg lányok részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 1500 méter, 17 éven felül pedig 2500 méter. A fiúk részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 2500 méter, 17 éven felül pedig 4000 méter.

Kolozsváron a Bükk-erdő területén rendezik meg a január 16-iki népi siverseny, a járási székhelyeken pedig a járási vezetőség által kijelölt helyeken. Az OSP és a Szaktanács ezután is felhívja az összes szakszervezeteket, üzemeket, egyetemet, katonai alakulatokat, iskolákat és a megyében lévő összes tömeg- és sportszervezeteket, hogy haladéktalanul kezdjék meg a sízók összeírását, akik

Az év első népi siversenyét január 16-án rendezik meg lányok részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 1500 méter, 17 éven felül pedig 2500 méter. A fiúk részére 14 éves korig 1000 méter, 17 éves korig pedig 2500 méter, 17 éven felül pedig 4000 méter.

Kolozsváron a Bükk-erdő területén rendezik meg a január 16-iki népi siverseny, a járási székhelyeken pedig a járási vezetőség által kijelölt helyeken. Az OSP és a Szaktanács ezután is felhívja az összes szakszervezeteket, üzemeket, egyetemet, katonai alakulatokat, iskolákat és a megyében lévő összes tömeg- és sportszervezeteket, hogy haladéktalanul kezdjék meg a sízók összeírását, akik

A szervező bizottság január 7-én pénteken este 6 órakor az OSP Petőfi-utca 9 alatti helyiségében tartja első ülését.

A Szovjetunió sportolójának üdvözlő távirata az OSP-hez

BUKAREST. A Szovjetunió Kulturális, Testnevelési és Sportbizottsága újév alkalmából a következő táviratot küldte az OSP-nek: „A Szovjetunióban élő többmillió sportoló nevében üdvözlünk Benneteket újév alkalmából. Ujjabb sikereket és nagy eredményeket kívánok a Román Népköztársaság sportolójának.

Fejldjék és erősödjön népeink között a sportbarátság. VORSAKOV, a Szovjetunió Kulturális Testnevelési Sportbizottságának tagja.”

Az Országos Népsport Szervezet a következő választávratot küldte a Szovjetunió Kulturális, Testnevelési és Sportbizottságának: „1949-es évi lekényességünk megköszönésével az Országos Népsport Szervezet a RNK sportolójának nevében legmégebb üdvözletet küld. A Szovjetunió sportolójának testvéri jókívánásainkat tolmácsoljuk és ujjabb sikereket kívánunk a kommunizmus építésének magasztos munkájában a békéért, szabadságért és a világ népeinek függetlenségéért vívott harcban.”

A Labdarugó Szövetség felhívása a játékosokhoz

káderiskola hallgatói ma, szerdán este 6 órakor, az OSP Petőfi-utca 9 számú platti helyiségében, együttes ülést tartanak. A jövőben pedig minden hétfőn és szerdán este 6 órakor együttesen tartják ülésüket. A technikai előadások után, most az orvosai, testnevelési, szervezési és politikai előadásokra kerül sor. A gyakorlati előadásokat a kijelölt pályákon tartják meg.

A Labdarugó Kerület felhívja az összes magyar nyelvű, felnőtt, ifjúsg és törpe bajnokságban résztvevő játékosokat, hogy január 9-én, januárban délelőtt 11 órakor jelenjenek meg a Parkas-utca 4 szám alatt lévő volt román káth. fiúiskolában tar-

FEJENKENT 20 EZER RUBEL ÖSSZEGÜ JUTALMAT kapott 3 szovjet sebessorvos értékes tudományos munkájáért. A három kitüntetett orvos mind elméleti, mind gyakorlati szempontból jelentős mértékben hozzájárult az orvostudomány és gyakorlat továbbfejlesztéséhez. ALTISZIEKERT KERES A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM A Bolyai Tudományegyetem a folyó költséggelvények ében egy kioldó és hét ajtatott állás betöltésére hirdet pályázatot. Felhívjuk az érdekelteket, hogy a fenti állások egyrésze céljából kérésüket személyi okmányikkal felszerelve az Egyetem Rektori Hivataljába január 20-ig adják be.

LETŐRTEK A FEKETÉZŐKET a mócsi élélmiszervezet, mely az árak lényeges csökkenését eredményezte. Így a tojás ára 17 lejre 10 lejre zuhanat le.

Időjárásjelentés

Az európai időjárás helyzetben egyelőre semmi jel nem mutat a mostani enyhe idő végére: az Ocaánról gyors egymásutánban meleg légáramok hatolnak a szárazföldre, változókéony és — főleg nyugaton — erős időjárás okozva. Dél-Európában mindenfelé 15 fok fölé emelkedett a hőmérséklet.

Erdély nyugati részén ámeneti felhősödés indult meg, de eső nem hullott. Kolozsváron tegnap délbent +2 fok, este 9 órakor —3 fok volt a hőmérséklet. A lényoms est 768 mm., alig változik. Várható időjárás csütörtök estig: Keves változás: a nyugati megyékben kisebb felhősödés várható, esőleg pár csepp esővel. Erdély többi vidékein reggel ködös, napközben szép, napos idő, olvadás. A hőmérséklet a nyugati határszéleken kissé csökken, egyobbli alig változik. Távlatbbi kiadások: Az enyhe idő, éjszakai fagyokkal tovább tart, a

Elavult tudománytalan bölcselkedés helyett

a munkásosztály tudományos világnézetét tanítják a Bolyai Egyetem filozófiai fakultásán

KOLOZSVAR. — A Bolyai Tudományegyetem újraszervezett filozófiai fakultása semmilyen semkülönzetlen és egyben előfeltételezhető a régi filozófiai fakultásokhoz, amelynek hallgatói főleg idealisztikus elméletekkel és elvont tudományokkal foglalkoztak és nagyon keveset tudtak a valóságos, gyakorlati életéről.

Ma ez a fakultás adja a minden tanzék számára kötelező ideológiai tanszék előadót: ebben az évben az intézet régi tudományos személynén kívül az ideológiai tantárgyak tanításában részt vesznek új tanárok, a munkásmozgalom ideológiai kiválóan képzett harcosai.

Ez a fontos tény újabb lehetőséget jelent az egyetem számára, hogy a magas színvonalú tudományos munkát összekapcsolja a politikai és társadalmi gyakorlattal. Így valósul meg az, hogy az egyetem a munkásosztály ideológiai világnézetét tanítsa és felfegyverezze hallgatóit a tudományos

kutatási módszerrel, amely minden egyes tudomány műveléséhez nélkülözhetetlen és egyben előfeltétele annak, hogy a most felnövő értelmiségi nemzedék valóban új értelmiség: a dolgozó néphez hű, a szocialista társadalom kultúráját építő értelmiséggé váljon.

MIT TANULNAK A FAKULTÁS HALLGATÓI?

A filozófiai fakultás hallgatói az első évben megismerik a marxista-leninista alapelveteket és megismerkednek a filozófia munkamódszerével. A második, harmadik és negyedik évben a filozófia története mellett logikát, ismerelméletet is tanulnak.

A hallgatóság szakkerületi kiképzését az előadók mellett elmélyülő szemináriumi munka biztosítja. Megismerik a filozófia teljes történetét, a tudományos módszereket, a filozófia alkalmazását a gyakorlatban. Tanulmányaik végzővel alkalmasak arra, hogy a filozófiát középisko-

labban tanítsák s emellett komoly tudományos kutatómunkát is fejtsenek ki.

Mint minden más fakultáson, a filozófiai fakultás hallgatói is az első évben marxizmus-leninizmust, a második évben közgazdaságtant, a harmadik tanévben dialektikus és történelmi materializmust tanulnak.

Kötelező számukra az orosz, román és magyar nyelv és irodalom, valamint Románia története. Emellett komoly pedagógiai képzést készíti őket elő a tanári pályára.

A végzetek legkiválóbbjai beíratkoznak a három doktori évrre. E három év alatt a doktorátus elnyeréséig egyéni kutatómunkát, tudományos munkát végeznek.

E rövid ismertetésből is kiderül, hogy egyetemünk filozófiai fakultásának tananyagát és követelményeit biztosítják a jövő középiskoláit már ideológiailag tökéletesen képzett, a leghaladottabb világnézetet valló tanárok fogják tanítani.

December 30. szombatára indult

munkaversenyek keretében

6500 tonna szeneitermellek a zsilvölgyi bányászok a Népköztársaság első évfordulóján

BUKAREST (Rador) — Román Népköztársaság kikiáltásának első évfordulóján, 1948. december 30-án, a zsilvölgyi bányászok 6500 tonna szeneitermeltek ki. Ezzel a munkateljesítményükkel bebizonyították új munkaszellemüket és a Román Népköztársaság iránti mély szeretetüket.

Hazaifias magatartásukért a bányász- és petróleumügyi minisztérium a kormány nevében távirati üdvözlőt küldött a zsilvölgyi bányászoknak, technikusoknak és mérnököknek.

Január 15-ig a kereskedők és iparosok kötelesek bejelenteni árukészleteiket

BUKAREST. — (Rador.) Az egyes pénzügyi intézkedésekről és egyes adók és fizetések megszüntetéséről szóló 8-1949 számú törvény (megjelent a hivatalos lap 1949. január 1-1, számában) 8. szakasza értelmében bármilyen kereskedő és iparos, aki saját üzletében bocsátja áruba árukat és termékeket, köteles 1949. január 15-ig bejelenteni az illetékes pénzügyigazgatóságnál mennyiségileg és értéklleg, az adók és illetékek feltüntetésével, bejelenteni az 1949. január első napján bármilyen címen készletében lévő vagy készletben álló árukészleteit. Azok a kereskedők és iparosok, akik árukat utáni adót kötelesek fizetni, minden egyes eladás után számlát vagy vásárlási jegyzéket (bont) kell kiállítani és a vevőknek az eladási árral együtt fejszámíthatják azt az adót, amelyet a fenti törvény 8. szakasza értelmében kell befizetniük.

Megvitatták a Micsurin-féle biológiai elméletet a Román Népköztársaság tudósai

December 15-én nagy tudományos összejövetelt tartottak Bukarestben az ország biológusai. Az összejövetel témája az úgynevezett micsurinizmus volt. Az előadásokat az ARLUS rendezte meg. Elsőnek Marza akadémikus, tanár beszélt. Elmondotta Micsurin szovjet tudós biológus gondolatmenetét, akinek sikerült különböző növényfajokat átválttatni és a fajokat variálni. Micsurin létrehozta azt, amit már annak idején Marx hirdetett: az ember tudatosan megváltoztatja a természetet akarata és szükséglete szerint. Nem véletlen, hogy a darvinizmust éppen a szovjet tudomány fejlesztette tovább. Az ember véletlen, hogy az új biológiai elképzelés a Szovjetunióban fejlődött ki és nem — például — az Egyesült Államokban. A szovjet hatalom volt az, amely felvetette és megoldotta a társadalom és a természet megváltoztatásának a problémáját. A Micsurin módszerei nemcsak a Szovjetunió számára jelentősek, hanem az összes népi demokráciák számára is.

Fontosak ezek a mi országunk számára is, ahol a mezőgazdaság elmaradt az ipar mögött, ahol mostantól kezdve tudományos, racionális mezőgazdaságot kell szerveznünk, amely megengedi országunk termelésének növelését és megkönnyíti utunkat a szocializmus felé.

Utána Ropcsuk tanár beszélt, aki a polgári mendélista tudósok érvelésének hiányosságait lepecsételte le. Szerintük az öröklődés tulajdonságai a sejtekben, közelebbről szólva az úgynevezett kromozómokban vannak. Polgári tudósok szerint az öröklődés végzet és ezen nem lehet változtatni. Az ilyen elmélet természetesen nem állhatott a haladás és a humanizmus szolgálatában, hanem a náciizmus és a fasizmus próbálta igazolni.

Haranghi László tanár, a marosvásárhelyi Bolyai orvostudományi intézet tanára "Micsurinizmus a materialista biológia alapja" címmel tartott előadást.

Az utolsó referátumot Mezincau Florica tartotta, aki a biológia mai problémáiról beszélt. A biológia fejlődése folyamán mindig hatalmas ideológiai fegyver volt. S ahogy ma élcsedik a politikai és ideológiai harc, élcsedik a kétféle biológiai elmélet között is a küzdelem. Lisenko szovjet tudós leplezte a polgá-

ri Weissmann-Morgan-i biológiai reakciós voltát, amely nem csak, hogy nem fedezi föl az élő természet valóságos törvényeit, de teljesen hibás, valóságától elszakadt elképzelése van a természet törvényeiről. Ez az elmélet misztikus és idealista. Micsurin olyan tudományt vetett meg az alapját, amely a növények világának átalakításával foglalkozik. Ez az elmélet befolyásolja a szovjet társadalom anyagi életét.

Az elmélet elválaszthatatlanul összekötötte a kolhozrendszerrel, a szocialista mezőgazdasággal, ennek alkalmazásával a földek termése megnövekedett, az állattenyésztés virágzásnak indult, új hasznos fajokat tremeztett az ember számára, bebizonyította, hogy a sarkvidéki hideget is lehet győzni és a sarkokat is el lehet foglalni. A mezőgazdaság micsurinista sikerei legjobb bizonyítékai annak, hogy ez az elmélet valóban helyes és érvényes.

Legutoljára tavasszal, a választások előtt két nappal, jártam kiinn Tordaszentlászlón. Borostás lakosok jelennek pislogva bámultak a választási szónokokra.

— Ez mind szép és jó, illetőleg jó volna. Elhisszük mi azt, hogy az ország fejlődik és halad, az mi használunk belőle, ha új házat nem építenek sehol? Mi ácsok, kőművesek, betonosok és segédmunkások vagyunk. És amíg nem indul meg az igazi építési szezon, addig kódusok maradunk.

— Legyenek türelmemmel! Előbb egyebet kell rendezni: Vasutak gépkerti. Aztán megkezdjük az új városok építését! Anyi ember fog kelleni, hogy édeskevés lesz a szentlászlói, meg a magyarországi. Már az idén szükség lesz egy csomó kőművesre Szálva-Visón.

— Szálva-Visó! Mi az? Tán csak mese?

— Vagy választási propagandát? — sugták a módosabb szentlászlóiak.

Nagyvárad, Torda, Medgyes és Szamosujvár dolgozói óriási lelkesedéssel ünnepelték népköztársaságunk évfordulóját

NAGYVÁRAD. — Már az évfordulót megelőző estén szorgalmasan készültek a városok. Ezzel az ünnepséggel véglegesen átadták a forgalomnak a Hősök-hidját.

A Román Népköztársaság első évfordulójának ünnepségei délután tovább folytatódottak. Az Állami Magyar Színházban Ványai Károly polgármester, míg a „Lumina” népszínházban dr. Bejan Aurel megyefőnök méltatták előadás előtt a történelmi évforduló jelentőségét.

TORDA. — Hatalmas tömegek részvételével, lelkes hangulatban ülték meg Torda dolgozói a Román Népköztársaság első évfordulójának történelmi jelentőségű ünnepét.

A felvonuló többes tömegek előtt a díszmennyiségű szocialista versenyek kiünnepelt munkásai, a Román Munkáspárt, a Magyar Népi Szövetség, az ARLUS, a demokratikus szervezetek, a hadsereg és a haderő képviselői foglaltak helyet.

A népköztársaság megszületésének történelmi jelentőségét elsőnek a tordai helyi önkormányzatok ismertették le ünnepi beszédekben, felolvasva Emil Bodnara vezérredez, nemzetvédelmi miniszter december 30-i napparancsát. Utána a felvonult dolgozók ezres tömegei, élükön a díszszázaddal ekmeneteltek az emelvény előtt.

Az évforduló ünneplése az esti órákban a Gorkij Maxim filmszínház nagytermében ünnepi előadás keretében folytatódott.

MEDGYES. — Nagy lelkesedéssel ünnepelte Medgyes lakossága a Román Népköztársaság első évfordulóját. A város zsúfolásig megtöltött nagy dísztermében hallgatták meg az egybegyűlteket Buča Nikolaj polgármester beszédét, amit gazdag műsor követett. A város zenekara a Recordgyár énekarával együtt, a Román Népköztársaság himnuszával nyitotta meg az ünnepet, majd a szovjet himnuszt énekelték el.

A Magyar Népi Szövetség szereplői szavazatokat és táncokat adtak elő, míg a Demokrata Zsidó Bizottság Majakovszky költeményének elszavalásával és népi táncokkal járult hozzá az ünnepély sikeréhez.

SZAMOSUJVÁR. — A város dolgozó lakossága a Román Népköztársaság első évfordulóját a Népszálló nagytermében ünnepelte. Az ünnepi beszédek után jól sikerült román és magyar nyelvű műsor következett. Az évfordulót méltató ünnepség keretében 80. rend ruhát, 50 pár bakancsot és 50 darab ingot osztottak ki. A ruhákat a szamosujvári szabóiparosok és segédei ingyenes rohamműveléssel készítették el.

Az ünnepségek a késő délutáni órákban a városszerte megrendezett különféle rendezvényekben folytatódtak, amelyekben Szamosujvár dolgozói tömegesen vettek részt.

Csendes, falusi kép

Tavasz, nyár, ősz és tél. Háromnegyed év, négy évszak telt el azóta. Ujesztendős piroslók a naptárokban és az öntudatban. Rusnya szél fúj a tordai mocs hegyek felől, de Szentlászló a kemény jagyhullásban is vidám marad. Kéményekből bifikajást göndörödik. Udvarokon kivétel nélkül kiscsinesiek töl vándorolt két-nyolc kocsi ágfára hull a hó. Forró konyhában jókedvű fehérnépek tisztítják a kövér pipét.

Halga csak Hallga! Valahol mennyi zene szól a szentlászlói szöveg! Disznót vágnak.

Tudja, igaz volt! A szövegök nem hazudtak! Csakugyan kellett Szálva-Visón a jó ács és a kőműves! Előbb lement körül nézni két ember. Aztán beletüntük kétszázhatvan. Minden normát tudhatunk! Mennyi díjat megnyertünk! Ötszáz lejt kerestünk egy nap! Hatmi? Lejt hoztunk haza három hónap alatt! Aki ötven kilós súlót akart vágni, az most 100 kilós dísznőt vágott!

Könnyezve, meghatódva beszélt arról, hogy mennyire megbecsülték, mennyire szerették őket Szálva-Visón.

Megyünk tovább a hangulatos szentlászlói télben, ahol ha a kerítés nincs is kolbászból, de egy-egy szegen már lóg a hurka. A kultúrházban tiszták az ablakok. A jókedv, boldogság átszövik a kerteken. Nincs borostás arc, nincs fáradt szem, nincs lekókadott nyak sehol. Hazajötték a foglyok is, meghízva, teli önbizalommal, Kievből, Zaporozséból, Uraltól és Szibériából, a autógyárakból és a hajógyárakból, a kolhozokból és a táborokból. Nincs már mit buskadozni Mari néniknek és Szidonia néniknek.

Ahuk a jégtáblák a patakon, pihen a havas falu. Alsóznak éjjel és nappal. Közben az asszonytól is szobacsreskednek. ... Lánypajtyás után elmennek a kultúrthozba. Fölolvassnak valamit az újságból. Megvitatják a hallottakat.

Soká már nem tart a pihegés — mondja az én emberem — Még egy pár nap és sürgöny hívja az embereket Szálva-Visóra. Január tizenötödikén kezdődik a szezon megint. A marosvásárhelyi vasutaknak ebben az évben el kell készülnie.

SZILÁGYI ANDRÁS

A tanstület tagjai

önkéntes munkával

óvodát nyitottak Kémeren

KEMER. — A községben nem volt óvoda, nem volt meg az iskolai előképzés lehetősége. A kémeri tanstület tagjai kérést adtak a bíróságnak az óvoda felállításának engedélyezésére vonatkozóan. Az engedély megjött, a meginduláshoz szükséges összeg nem állt a község rendelkezésére, csupán a helyiség.

A tanstület tagjai nem estele kétségbe önkéntes munkával kijavították az óvoda rendelkezésére bocsátott épületet, kimeszelték és kitakarították.

Lelkességgel végezték a munkát, ma már van óvoda Kémeren. Büszkéek rá a tanstület tagjai, s öröklük büszkéek a kémeri szülőkre.

A nagyváradi új hid erőpróbája...

NAGYVÁRAD. — December 30-án ünnepélyes külsőségek között adták át a forgalomnak a fasztáza hadsereg maradványait által felrobbantott „Kis hid” helyén épült „Hősök hidját”. A régi helyett szélesebb, masszívabb és minden tekintetben időket álló hidat most át a Kőrös hulláma feljött. Az átadás előtt teherpróbát tartottak a hídon.

Négy villamosal, négy megrakott teherautóval és a szabadon maradt területen súlyos cementlapokkal terheltek meg a hidat.

A nagy erőpróra pillanatában 190

tonnányi súly nehezedett a hidra. Gál Szabó István, Országh Pál tervező, Darvas Gyula építőmérnök, Ványai Károly polgármester, Pintér István városi főmérnök és több szakember figyezte a roppant megterhelés hatását. Az eredmény kitűnő volt. A 190 tonnányi súly alatt mindössze egy milliméternyire süllyedt le az átfáró. Olyan terhelés ez, amilyenben „élebe” során nem lesz többé része a hidnak. A próba sikerült. A váradi „Hősök hidját” átadták a forgalomnak.

Felhívás

a Falvak Népe előfizetőihez!

Az újszandó beköszöntőt. Új feladatokat állanak Nekikötársaságunk minden dolgozója elé. Ez feladatok teljesítésétől függ a magunk boldogulása, a magunk életörülményeinek megjavulása is, mert a dolgozók ma már tudják, hogy ebben az országban mindenki magának dolgozik, amikor a közös nagy erőfeszítésekben részt vállal.

A Falvak Népe többéves felállása alatt egybeforrott olvasóival s ma a legfőbb feladatának tekinteli, hogy a maga eszközeivel — a nyomtatott betűivel — segítségére legyen a falvak, a földek dolgozóinak.

Ez a segítség azonban kölcsönös kell hogy legyen. Olvasóinknak a falvak dolgozóinak is segítenünk kell nekünk abban, hogy feladatunkat teljesíthessük.

Hirtelenében két szempontot említnék fel, amellyel olvasóink, dolgozó gazdajuttatóink segítségünkre lehetnek:

1. Ha nemcsak olvassák lapunkat, hanem minél gyakrabban keresnek fel bennünket leveleikkel, írják nekünk mindazokról a kérdésekről, amelyek őket a falvak dolgozóinak megvalósításáról, eredményeiről, nehézségeiről, mindenről, ami őket érdekli s amiből mi is tanulhatunk.

2. Nem kevésbé fontos segítség számunkra, ha olvasóink pontos időben megadják előfizetéseiket s ezzel biztosítják a mi munkánk anyagi lehetőségeit.

Az új beköszöntővel tehát arra is kérjük olvasóinkat, hogy a már lejárt vagy a közeljövőben lejárt előfizetéseiket minél előbb adják meg a kiküldött csekkrepon küldjék be minél előbb előfizetéseiket.

A Falvak Népe előfizetési díja negyedévre 100 lej.

A FALVAK NÉPE
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Két győztes munkaverseny után a harmadikat is megakarja nyerni Keresztvár ifjusága

BRASSÓ. — (Levelezőnkől.) Két. Most pedig újabb lelkesedéssel Amint napról-napra látjuk, népi demokráciánk erősödését, ugyanúgy falunk ifjuságának fejlődéséről is örömmel számolhatunk be. A feladatok elvégzése előtt teljes szervezettelésben élők, éjszánkáként az utcákon céltalanul ácsorgó ifjak közt a haladó gondolkodásnak Lukács Sándor vezetésével kiválva, 1945 márciusában megalakították a MNSz Ifjúsági csoportját. Eleinte még tanácsolva indult a szervezeti élet, lassanként mind erősebbé válnak és szem előtt tartva a Szovjetunió Komszomol Ifjúságának példáját, ma már oda jutottunk, hogy két munkaverseny nyertesekként mondhatjuk magunkat.

SOOS IRMA levelező.

Dr. Fazakas Jánosné
szülész, nőgyógyász
rende's és Sncal-utca 7 (Hegedüs Sándor utca) alá helyezte
Rendel délután 4—6-ig

Terjeszd a Világosságot!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30—50 lej. Állástkeresőknek szavanként 9 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj üzetendő.

ADAS-VETEL

AZONNALI bugatásra magkocának való, nagy növésű, 8 hónapos, 100 kg-on felüli malacok eladó. Megtekinthetők Vörös. Hadsereg-u. 78 alatt, feiső csengő. 7754

ELADÓ egy 12 személyes Rosen-thal ebédőszerviz és egy háromajtós ruhaszekrény. Eötvös-utca 25 7769

ELADÓ 37-es barna női bilgieri csizma Toldi Miklós 4. (Ady gyár környéke.) 7767

FROTIR törülközők, ujak és spárpa futószőnyeg eladók. Farkas utca 7., ajtó 9. 7785

ELADÓ modern ebédő kombinált szoba. Horváth, Farkas-utca 7., emelet, ajtó 13. Megtekinthető 1—4 óráig. 7787

PENZ! Könyveket állandóan vesz UHU iroda, Molotov-utca 34. 7806

ELADÓ perzsák, szekrények, komód, szaljongarnitúra, damaszt abroszok négy japán perc, menyasszonyi ruhának alkalmas gyönyörű esztélyi ruha, két csikóbunda. Széchenyi-tér 19., II. emelet. 7804—805

ELADÓ „Körtíng” világvevő rádió Széchenyi-tér 19., I. em. 9804

KÖNYVU spalett ajtót keresek megvételre, tokkal együtt, Maglónovszki-tér 10. szám. Nagy. 7779

KÉTLERES főzőkályha eladó. Erdőkővári Augustus 23-utca 24. jobbra utolsó ajtó. 7800

ELADÓ fehér, mély gyermekkoscsi Raktár-utca 28. 7802

ELADÓ jókarban levő nagy íróasztal. Megtekinthető Dézsma-utca 13. szám alatt, hátul az udvarban. 1—3 között. 7797

ELADÓ fehér tükrös szekrény, egymásbáthető teás asztalkák. Cim a kiadóban. Gr. 81

KAPPEL írógép eladó. Széles-utca 7. szám. 7781

KEREKPART jó gumikkal, dinomóval megvételre keresek. Ioan Ursu 10. Rákóczi-negyed. 7786

EGY nagyon szép diófa háló és egy majom új konyhabutor eladó. Cim a kiadóban. 7799

FÉRFIKEREKPART, kifogástalan állapotban, megvételre keresek. Horea-ut 97. rövidáru üzlet. 7790

KERESEK megvételre madárszemű jávorfaszekrényt. Cotita-utca 6. szám. Nagy. 7758

VESEZUNK vastag szarvasbőr munkakesztyűt vagy ahhoz hasonlót, jó állapotban, ugyancsak szarvasbőr, lehetőleg nagyot. Fejeacsi, Cíuj. Dosztojevskij-utca 12. szám. Telefon: 14—78 7791

Luppinger Ferenc
asztalossegéd
4^o éves korában elhunyt. T. metése 10. hó 7-én, pénteken délután fél 5 órakor lesz a Cukorgyár-utca 16 szám alatti gyász-házról.
Gyászoló család

Mindenkét érdekel a most megjelent
KOLOZSVÁRI ÚJMUTATÓ!
Köz i az új ucanaveket, az új isklá beosztásokat, a végleges ügyved, ország, fogász névsort, az új ami RATA fél menetrendjét. stb.
A kiadóban ingyen lehet
UHU RODABAN. MOLOTOV 34
Elfizetők ugyanitt vehetik át

Beköltözhető
3 szoba, konyha, kamara 200,00 lejért sürgősen eladó. Rudolf-utca (Karl Marx) környéken
„Promptsz”
ingatlan-ügymű iroda
Dózsa György-utca 29 szám

MONITORUL OFICIALBAN (Hivatalos lap) minden közlemény megjelenítése.
Összes lapokra előfizetés, hirdetés felvétel
UHU Iroda
Kolozsvár, Molotov-u. 34. II. emelet

EGY stráfszekér, két darab egylovas hám, 1 HP motor eladó. Mikos utca 11. 7782

ELADÓ fűrészbaberendezés, két szobát melegítő kályha, férficipő, karóra, rezső, zsurasztások és mások, ágyak, szekrények, székek, csillár tejeskörtelékkel, sí botokkal, kéményre cső. Crisan (Kun Géza)-utca 21. Egész délután 7803

RÖKAMTEK, szekrények, ojeső hájoszoba és egyéb butorok eladók. Byzományba elfogadó. Butoraktár. Kossuth Lajos-utca 32. 9206

INGATLAN-LAKÁS

VESEZEK beköltözhető, 3—4 szobás, összkomfortos, kertes családi házat, lehetőleg belvárosban. Cim a kiadóban. 7752

ELADÓ egy szoba, konyhás családi ház. Cim a kiadóban. 7769

ELCSERELNEM szoba, konyha, éjszakai lakásomat hasonlóval Hegyvilág-utca 21. 7784

IRODAHELYISEGET megosztunk Felvilágosít UHU iroda, Molotov-u. 34. 7806

SZOBÁT keresek magános magyar értelemiségi, UHU iroda, Molotov 34. 7806

ELCSERELNEM Horea-uti hátronszobás, összkomfortos, fűrészbőség lakásomat, Monostori, Mező-utca vagy Fenesi-uti 2—3 szobás, konyhás lakással. Szász Gerő, Horea-ut 66. 7793

ELADÓ egy szoba, konyhás ház, beköltözhető, 150.000 lej. Istók ingatlanforgalmi iroda, Molotov-utca 11. 7783

ELADÓ két szoba, konyhás, kertes telek, kevés javítással azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 7778

ÁLLAST KAPHAT

JÓLFŐZŐ mindenest azonnal felveszek. Nagy, Köztársaság (Majális)-utca 38. 7753

FŐZNI tudó mindenest leányt keresek azonnalra. Széchenyi-tér 1., II. 10. 7770

BEJÁRÓNÓT keresek koszt nélkül. Szentegyház-utca 2., II. 9. 7795

KERESEK gyermekt mellé megbízható kisapját, esetleg csak napi pár órára Sjova hirdetésiroda. Gy.

KERESEK vidékre megbízható idősebb nő (45.60 között), aki háztartásban járta. Cim a kiadóban. Gr. 79

FŐZNI tudó mindenest azonnalra felveszek. Cim a kiadóban; Gr. 80

ÜGYES, utcákat ismerő kifutófut felvesz Nácisz virágüzlet. Jókal-utca 2. 7780

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, koszorúk, szőrmekepek kiállításának zése „Dahlia Művirágzó”. Horea ut 35. Gy. 161

SZERENYIGENYŰ nő házaspár háztartása vezetését vállalja. Tordai ut 5. 7792

MAGYARNYELVŰ egyetemi jegyzetek és egyéb kéziratok gépezését vállalom. Gépem van. Cim a kiadóban. 7796

ELVESZETT egy Steib Sándor névre kiállított számkönyv decem. ber 23-án este Szatmár állomás környékén. Megtálalója juttassa el a könyvön levő címre, hoj jutalmában részesül. 7794

MŰVELT 20—40 ezerrel betársulhat kényeret jelentő vállalkozásba. UHU, Molotov-utca 34. 7806

HÉTŰN este a 7-es autóbusszon elveszett pénztárca Popovici George névre szóló iratokkal. Megtálalója juttassa el Jósika-utca 7. alá. A pénzt megtarthatja. 7788

PULLOVEREK, sálak, kesztyűk, mindenféle kötött holmik készítését vállalom, szalonok részére is. Lázár, Florilor-utca 5. 7789

ELVESZTETTEM nagybőgő vonómat Szilveszter éjjelén Állomás-tér és Vasut-utca között, Becsületet megtálalója hozza be a „Simplon” étterembe, ahol 1000 lej jutalomban részesül. 7801

ELVESZETT Márton János, István és Klótd névre szóló éjelmiszérjegyek Szántay pék előtt. Kérem a megtálalót, juttassa el Den. susianu (Bajza)-utca 1. szám alá.

Aki...
4 osztályt velett el
Most az V. osztálynál
Learatja az O zítálysorsjáték
huzási tervének gümölcseit
Cserélje be sorsjegyet
még ma, mert a huzás
1949 január 8-án kezdődik

HETI LOTO
A január 3-iki huzás végleges eredménye:
A január 3-án megejtett huzáson a nyeresémet
279.438 lej! egyetlen buletin nyerte el
és pedig:
a Seria O No. 51.160 számu buletin a
39, 42, 58 jaitékkombinációval
Az összeget pénteken fizetik ki a szerencsés
nyerőnek a HÍVATALOS ÁLLAMI SORSJEGYIRODA,
MOLOTOV-UTCA 46 SZÁM alatti irodában